"90后"游本昌曾在南京读书

老档案定格"爷叔"少年模样

《繁花》落幕,剧中爷叔的扮演者、90岁的表演艺术家游本昌依旧是话题人物。 他是"济公",是"爷叔"……在南京的档案和南京人的记忆里,游本昌还是从前那个少年, 没有一丝丝改变。原来,他曾在南京生活、读书,度过了小学、中学的青少年时光。

实习生 孙鹏程 现代快报/现代+记者 刘静妍 南京市档案馆供图





游本昌13岁时的户籍卡





南京文工团编内人员名册;南京文工团调华东文化部人员名册(标星号的为游本昌)



游本昌饰演《繁花》中爷叔一角《繁花》海报

档案中的"爷叔":从前那个少年曾在南京上学

在馆藏档案中,南京市档案馆工作人员发现了游本昌13岁时的户籍卡、在钟英中学读书时的学历卡等档案。档案中是少年"爷叔"的照片:五官清秀,双目炯炯有神,和现在一般无二。13岁时户籍卡的证件照上,他穿着一件深色衬衫,大大的衣领搭在肩膀上,衬着小小的青涩脸庞,更显可爱。

游本昌,祖籍南京,1933年9月16日 出生于江苏泰州海陵区。1939年起,先后 在上海、南京等地的小学读书,南京市考 棚小学毕业后,曾就读于南京育群中学、 南京市立商业职业学校、南京市私立钟英 中学。

他在南京度过了小学、中学的少年时光,他的艺术天赋和梦想也是在南京启蒙、发芽的。小学期间,他一直参加演讲比赛,因为从小爱看电影,普通话比较好且口齿清晰,老师经常让他做"小先生",带领全班朗读。南京市档案馆馆藏档案中保存了一份游本昌被推荐参加南京市第三届科学讲演比赛的函,那是1948年

10月,当时游本昌就读于南京市立商业职

《济公》播出后,当红游本昌回过母校考棚小学

"当年我见过爷叔!"南京文史爱好者、志愿者卞琪斌在南京老门西文化守望者协会的微信公众号上发文,回忆当年"济公"游本昌回母校考棚小学的场景。

1985年,在演了79个小角色后,游本昌终于迎来演员生涯的第一次"盛放"——扮演"济公"。也正是这个角色让他名声大振,家喻户晓。

"老师和我们说演济公的游本昌爷爷要回母校考棚小学,我们学校的小朋友们也可以一起去听报告,顿时大家欢呼雀跃,记得回家我立刻和大人说了,激动了好几天。"卞琪斌回忆,大概是1986年春天的一天,离电视剧《济公》播出没多久。当时,卞琪斌在考棚小学附近的颜料坊小学上学,他从家里带了小凳子,早早就到了学校,跟着学校的队伍前往考棚小学。

游本昌一出场,大家都喊着"济公爷爷,济公爷爷"。在大家的强烈要求下,游本昌现场表演了一段济公的步伐:踢踏踢

踏,一颠一颠。"那时候小朋友们都会在家拿着蒲扇学济公,那次终于看到真人正版了。"时隔将近40年,卞琪斌仍然记得当时激动的心情。

钟英中学110周年校庆,81 岁游本昌现场朗诵

2014年,在南京市钟英中学110周年校庆之际,游本昌回到母校,现场朗诵了陈毅的《青松》:"大雪压青松,青松挺且直。要知松高洁,待到雪化时。"81岁高龄的游老,朗诵时铿锵有力,声情并茂。

在钟英中学读书时,游本昌负责组织学生剧团。他在南京文工团老师的帮助下,排练沈蔚德、陈瘦竹夫妇写的话剧《胜利之歌》。该剧主要讲述了一个小学在困难的情况下生产自救办教育的故事。16岁的游本昌演男一号,一个先进的老教师。《胜利之歌》获得了南京市学生戏剧比赛一等奖。

1951年,游本昌从钟英中学毕业后加入南京文工团。1952年,进入上海戏剧学院表演系学习。1956年毕业后,分配到中央实验话剧院任演员,开启了几十年波澜起伏的演艺生涯。



中医执业助理医师吴璇: 家乡人民的健康守护人

江苏卫生健康职业学院2021届中西医学院的优秀毕业生吴璇,刚结束中医执业助理医师的考试,便如约分享她与中医针灸的奇妙之旅。现代快报记者了解到,吴璇从中医"小白"到顺利取得中医执业助理医师资格证,仅用了3年时间。在母校"勤慎诚爱"的校训影响下,她用勤奋审慎扎实专业本领,用真诚友爱扎根基层医疗,成为家乡人民的健康守护人。

通讯员 陈昊 王文英 现代快报/现代+记者 戴明夷 刘惠勤





夯基础精技能的求学之旅

高中时,吴璇患头晕症,家乡一老中医给她针灸治好了。这次经历,让她对中医针灸充满了好奇和憧憬。高考后,她毅然选择了江苏卫生健康职业学院针灸推拿专业。"我若能像家乡的老中医那样,学会针灸帮助更多人缓解病痛该多好?"带着朴素的想法,大学期间的吴璇,夯实中医基础,精进实践技能。

担任学习委员的吴璇不仅自己专业课班级第一,还积极参与策划学校的各项活动,调动同学们的学习兴趣和热情。大三实习期间,经学校安排,吴璇被分配到南京市浦口区中医院针灸科实习。其间,她了解到针灸临床上常见的适应症及症状,也进一步掌握了穴位配对及针法等。

2021年,连云港灌云县卫生局考试招聘基层医务人员的消息一经发出,吴璇以笔试+在校学业成绩"双第一"的好成绩,获得优先选岗的机会。最终,她选择距离家车程1小时的连云港灌云县杨集中心卫生院入职。

"成就感是基层医生最大的快乐"

白天在门诊针灸、夜晚在住院部管床。 收病号、下医嘱、开药、挂水、针灸理疗、查病 房……这是吴璇的工作日常。

"进医院上班的第二天,我就上手为病人针灸治疗了。"从开始心里很紧张,到如今已独立接管治疗100多名患者,吴璇早就是科室里独当一面的"多面手"。她通过毫针和电针相结合的方法,帮助偏瘫患者逐渐恢复知觉;她通过针灸配合艾灸及康复训练,帮助患者逐渐从麻木到恢复知觉……工作以来,吴璇印象中最深刻的要数一名腰痛患者:她就医时,颈椎已呈现放射性疼痛,无法直立行走。经过一周的针灸及理疗,患者走路已基本感觉不到疼痛了。"成就感是我当基层医生最大的快乐。"这也是吴璇扎根基层医疗岗位的强大动力。

2022年6月,新冠疫情期间,连云港市的高速口、飞机场等卡口急需核酸采集医疗志愿者。吴璇主动报名,成为院里两名志愿者之一,并圆满完成任务,获得年度"连云港市先进个人"荣誉称号。母校"勤慎诚爱"的校训早已成为吴璇身上特有的印记。她期望,争取尽快成为一名称职的中医执业医师,为家乡人民的生命健康保驾护航。

76年党龄老党员最后的"生命回响"

现代快报讯(通讯员 王嘉敏 实习生 吴 松霞 记者 卢河燕)年轻时投身革命,满腔赤诚;离世后捐献遗体,大爱永存。近日,95 岁的吴仲沂离世,把遗体捐献给国家医学事业,这位有着76年党龄的老党员完成了自己最后一个愿望。

吴仲沂生前系江苏省军区南京第二十一干休所离休干部,1928年7月出生,1947年10月加入中国共产党,1949年6月入伍,1988年6月离休。他曾在浙江大学参加地下党时任支部书记,动员大学生人伍,

加入中国人民解放军第二野战军军事政治大学。他历任助理员、干事、秘书、政治部副主任、教研室副主任、教研室正师职主任等职。在长期的革命生涯中,吴仲沂忠于党、忠于祖国、忠于人民,具有坚定的共产主义信念。在任何情况下,他始终保持旺盛的革命热情和坚强斗志,为中国人民解放事业和社会主义现代化建设事业作出了容出贡献。

1953年,吴仲沂荣立三等功一次。离 休后,他仍十分关心国家建设、军队发展,弘 扬革命优良传统,2021年6月荣获中共中央颁发的"光荣在党50年"纪念章。

2009年,吴仲沂夫妇决定将遗体无偿捐献。这对革命伉俪,用特殊方式践行党员初心,用实际行动践行着对党最庄严的承诺。

直到生命的最后一刻,吴仲沂心里念着的依然是为党的事业尽些微薄之力。如今,他作了生命的最后一次奉献,把一生献给了党和国家。吴仲沂的妻子陈競说:"生命虽然逝去,但爱可以永存,我们希望能给后代留下精神财富。"